

# 为了心中的使命

记援疆干部、《兵团日报》副总编辑田百春

本报记者 姜帆

2011年8月25日，作为第七批援疆干部中的一员，田百春来到了新疆，任兵团党委机关报《兵团日报》社副总编辑。这位有着深厚知识积累的学者，为了心中的使命，在刚完成10年驻港任务后，又主动申请了3年援疆任务。

新疆生产建设兵团党委组织部副部长郭灵计告诉记者，田百春同志的事迹已不仅仅是他自己的事情，他的精神是全体援疆干部的宝贵财富，是这个时代的宝贵财富，是伟大的援疆精神的重要组成部分。

## 人生重要的经历

2010年，刚回到北京没多长时间的田百春就强烈要求援疆。他跟领导说：我一直有个愿望，就是到新疆工作几年，趁还年轻，让我去吧！

他陈述了三条理由：第一，对新疆有感情，在香港时就带着记者去兵团采访过；第二，对新疆历史和文化感兴趣，已积累了几万字的文字材料，想写一本关于新疆的书；第三，深知新疆的特殊重要地位，想为边疆发展、民族团结做点事。去新疆工作，将是我人生重要的经历。

1965年，田百春出生于河北省卢龙县一个农民家庭。1988年他从北京师范大学历史系研究生毕业后分配到中国革命博物馆工作。仅4年时间，他就参与主持和编撰了17部文史类著作，个人撰写的文章累计超过100万字。

1992年，田百春调入《求是》杂志社，并于2001

年被选派到香港中联办工作。10年驻港任务结束后，他又欣然接受《红旗文摘》创刊重任。作为总编辑，对每期34万字的文稿，他都会一篇篇认真审读，经常在样稿上留下密密麻麻的修改和校稿意见。

他是个工作狂，每天工作到深夜。我们住得近，经常听见他剧烈咳嗽。有天晚上我去看他，他就一杯水，一个馍。其实他早就咯血了，但瞒着大家。兵团援疆办主任吕双旗无法掩饰对田百春的痛惜。

2012年春，田百春累倒了，因肺癌入院。

## 使命在心中激荡

2012年元旦的援疆干部迎新年晚会前，田百春受命代表援疆干部创作节目。带着满腔激情，他创作了长诗《我们来援疆》。没有人要求我们别离妻子、远赴他乡，我们主动申请，甚至竞争上岗，千里迢迢来到这遥远的地方，只是因为，一个使命在心中激荡。

长诗用艺术的语言，叙述了田百春心目中媒体人的使命、援疆人的使命，让在场的援疆干部们感受到了自己肩负的神圣责任。正式表演后，这首配乐诗朗诵获得兵团领导的高度赞赏，引发了援疆干部们的强烈共鸣，并被搬上兵团第七届文艺汇演的舞台。

来兵团不到2个月时间，田百春就在《兵团日报》星期刊上发表了近6000字的长篇通讯《回望天山——一位将军的兵团情怀》，通过一位将军的视角，回顾和提炼了半个多世纪以来，伴随着新中国屯垦戍边事业开篇而诞生的兵团精神及其时代价值。他说：沙海老兵和

兵团精神的存在，代表的是一种正气，而正气本身是有感召力的。时代发展了，社会进步了，我们生活好了，但兵团精神丢不得。人要活得有尊严，就不能被物质的东西所左右。弘扬兵团精神，我们党才能永远占领精神高地。

文章刊出后，屯垦戍边事业第一代战士、兵团原副政委李书卷给予高度赞赏，他说：能写出这样有分量的作品，一定是对兵团历史和兵团精神有着深入研究的人。

## 真想明天就回新疆

请尽快手术吧！肺有问题割掉一块，还有一块，影响不大。我还要继续援疆呢。刚刚入院，田百春就急切地向医生提出要求。

《求是》杂志社的同事去医院看他，田百春摸摸因为化疗剃光头发的脑袋，幽默地说：头发没了，省事，不用洗头了。同事劝说他好好休息。田百春却说：真想明天就回新疆，还有好多事没做完。对于这次难得的工作机会和经历，再辛苦都是一种收获。

田百春患病的信息，牵动很多人的心。兵团党委组织部专门下发《关于在广大援疆干部人才中开展向田百春同志学习活动的通知》，互联网上的田百春专题页面也在网民中引起热烈反响。

众多网友留言中，有这样一句话：他无论是作为一名共产党员也好，一名党的领导干部也好，还是作为一名有着深厚知识积累的学者也好，他身上体现的这些东西看似平凡，但平凡之中见精神，平凡之中见伟大。

## 百名编辑记者赴赣州接受革命传统教育

新华社北京6月26日电（记者刘奕湛）26日，来自18家中央新闻单位的100位编辑记者将开始为期一周的体验之旅，前往革命老区赣州，参观革命旧址，体验农村生活，接受革命传统教育和新闻工作传统教育，与基层群众同吃、同住、同劳动。

中央新闻媒体采编人员赣州行活动由中宣部、新闻战线三項学习教育活动领导小组办公室组织。

新闻战线三項学习教育活动领导小组副组长翟惠生介绍说，在迎接党的十八大召开的过程中，我们组织此次活动，具有十分重要的意义。编辑记者通过走进革命老区、红色故土，用心去感悟革命先辈对崇高理想矢志不渝、对党和人民无比忠诚、对革命事业锲而不舍的坚定信念。

他说，通过与基层群众的零距离接触，感受群众的喜怒哀乐，了解群众的生活状态，从群众的实践中汲取智慧营养，进一步净化心灵，改进作风文风，用实际行动践行走基层、转作风、改文风的活动要求。

据了解，本次活动的宗旨是通过深入挖掘中国革命、社会主义建设和改革开放各个时期的典型事例，深入采访重大历史事件的参与者、见证者，进一步增进编辑记者对党爱国爱社会主义的深厚感情，增进宣传贯彻科学发展观的自觉性和坚定性，努力增强做好新时期新闻工作的责任感和使命感，为做好科学发展、辉煌成就主题宣传奠定坚实的思想基础，为迎接党的十八大营造良好舆论氛围。

## 联合国艾滋病规划署颁发全球首个 杰出领导与创新者奖

### 新华社社长李从军获奖

本报北京6月26日讯 记者吴洪英报道：联合国艾滋病规划署26日在人民大会堂举行杰出领导与创新者奖颁奖典礼。新华社社长李从军因为在艾滋病防治事业上的杰出贡献，成为这一奖项的全球首位得主。

联合国副秘书长兼艾滋病规划署执行主任西迪贝为李从军颁奖。

李从军在致辞中说，这一奖项不仅是对他个人和新华社的莫大鼓励，也是对媒体为支持和推动全球防治艾滋病事业所作出的努力的充分肯定。他本人和新华社将继续加强与包括联合国艾滋病规划署在内的国际组织和媒体机构合作，与社会各界一道，一如既往地投入到有益于人类生存发展的公益事业中，为最终战胜艾滋病魔、推动人类社会更好发展作出更大的努力。

杰出领导与创新者奖是由联合国艾滋病

规划署最新设立的奖项，旨在表彰全球实现零新发感染、零歧视、零相关死亡的“三零愿景”进程中有榜样性贡献的领导人或团体。

作为国家通讯社和世界性通讯社，近年来，新华社与联合国机构的合作已日趋机制化、系列化和常态化。新华社先后与15家联合国机构建立了高层往来关系，与联合国儿童基金会、联合国教科文组织、联合国开发计划署、联合国艾滋病规划署、联合国环境署和联合国气候变化框架公约秘书处等联合国机构签署了战略合作备忘录，并联合举办了关注儿童、关注粮食、关注贫困、关注教科文发展、关注艾滋病、关注环境等公益活动。

中宣部副部长蔡名照，卫生部副部长、国家食品药品监督管理局局长尹力，以及联合国主要机构的驻华代表出席了颁奖典礼。

## 建设学习型党组织

学理论与谋发展相结合

## 青海积极探索藏区发展新路

本报讯 记者马玉宏报道：在建设学习型党组织过程中，青海针对藏区面积较大、藏族人口居住集中的实际，充分发挥藏区各级党委中心组的引领示范作用，把学理论与谋发展结合起来，立足本地实际，探索藏区发展的有效途径。

青海藏区是除西藏以外全国最大的藏族聚居区，全国10个藏族自治州中6个藏族自治州在青海，藏区面积占全省面积的98%。在藏区建设学习型党组织过程中，青海注重把学理论与谋发展结合起来，着力提高藏区党员干部解决实际问题、推动科学发展和促进社会和谐的能力。

一是鼓励党员干部向书本学习，深化对马克思主义立场、观点、方法的理解，努力掌握科学的思维方式、正确的思想方法，从而提高认识客观世界的能力；二是要求党员干部向实践学习，深入学习基本国情、省情和藏区的发展现状，明确下一步发展的目标要求，不断深化对中央和省提出的一系列战略思想和政策措施的认识，研究新情况新问题，总结新经验新做法，提出新思路新对策，开创新局面新气象，形成学以致用、用以促学、学用相长的良性循环；三是针对藏区地处偏远、信息闭塞的实际，积极鼓励党员干部解放思想、更新观念，增强思想的开放性，不断提高学习效率，并从中找到规律，指导新的实践。

玉树藏族自治州通过学习，牢固树立抓项目就是抓发展的意识，立足诸多重建项目亟须完善提升的需要，进一步把握政策导向，全面加强项目建设，全力改善发展基础，积极发展商贸服务业，做优做强旅游业，发展一批特色产业，努力把玉树打造成国际知名、国内最具特色、全省首选的黄金旅游目的地，打造成青、藏、川、滇毗邻地区的商贸中心和重要的康巴文化展示区。

海北藏族自治州以主题文化为载体，激发各族党员干部干事创业的激情。该州紧紧依托特色文化资源，充分发挥政府的主导作用，以举办金银滩草原文化旅游节、王洛宾音乐艺术节、门源县油菜花文化旅游节、祁连山草原风情文化旅游节等大型主题文化活动为契机，增强群众对尊重自然、人与自然和谐相处的科学发展理念的认同，把生态立州战略通过文化活动贯穿到工业、农牧业发展等各项经济活动之中。全州先后出版了《金银滩》、《金门源》、《祁连山》、《措温波文艺》等20余部文化丛书和杂志，完成了《海北文物》、《海北非物质文化遗产》和《海北民族歌舞曲艺》三部历史文化丛书的初稿编纂工作，一批优秀文艺作品先后荣获国家级、省级奖项。《碧海云天金银滩》、《在那遥远的地方》等大型民族歌舞文艺精品，已走向国内外进行交流演出。去年全州共举办文化广场活动280场次，文化下乡164场次，农牧区电影放映700余场，受益群众16.3万人次。

本版编辑 谢兴

 中国民生银行  
CHINA MINSHENG BANKING CORP., LTD.

聚焦石材  
BE ABLE TO PREFORM WONDERS  
點石成金

# 热烈庆祝

## 中国民生银行石材产业金融事业部

### 落地泉州 盛大开业

中国·泉州  
2012年6月